

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2024年6月19日 星期三 甲辰年五月十四 总第12676号 国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2 新闻服务热线:88851111



全国省级消防救援局
统一挂牌

据新华社北京6月18日电 记者18日从国家消防救援局获悉,当日上午,全国各省份消防救援总队正式加挂驻地消防救援局牌子。31

个省级消防救援局统一挂牌,标志着消防救援总队、支队、大队加挂驻地省、市、县三级消防救援局牌子工作正式启动。

习近平对防汛抗旱工作作出重要指示 要求全力应对灾情 做好防汛抗旱抢险救灾各项工作 切实保障人民群众生命财产安全 和社会大局稳定

新华社北京6月18日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对防汛抗旱工作作出重要指示。

习近平指出,近期,南方多地持续出现强降雨,广东、福建等地发生洪涝和地质灾害,造成人员伤亡和财产损失,北方部分地区旱情发展迅速,南涝北旱特征明显。

习近平要求,要全力应对灾情,千方百计搜救失联被困人员,妥善安置受灾群众,保障正常生产生活秩序,最大限度降低灾害损失。

习近平强调,随着我国全面进入主汛期,防汛形势日趋严峻,各地和有关部门要进一步强化风险意识、底线思维,压实责任、加强统筹,扎实做好防汛抗旱、抢险救灾各项工作。要加强灾害监测预警,排查

风险隐患,备足装备物资,完善应急预案,有力有效应对各类突发事件,切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

推动“能级工资”提质增效 全省工会能级工资集体协商推进会在温岭举行

本报讯 记者邹伟锋报道 6月17日至19日,全省工会能级工资集体协商推进会暨集体协商指导员培训班在温岭举行。省总工会党组成员、副主席黄通荣出席会议。

近年来,省总工会系统部署、全力推动,各级工会积极探索、狠抓落实,通过对传统工资集体协商迭代升级,创造性开展能级工资集体协商,为实现共同富裕贡献“工会方

案”。去年,全省签订能级工资集体合同2.5万余份,覆盖企业3.3万余家,惠及职工超过430万。其中,全省产改试点企业能级工资集体协商实现全覆盖,已建会规模以上企业覆盖率超过40%。

能级工资集体协商是维护职工合法权益、助力共同富裕、构建和谐劳动关系的有效抓手,会上提出,下一步要聚焦重点,确保到今年年底

实现已建会规模以上企业开展能级

工资集体协商比例达到50%以上,在全省10个重点行业、4万家企业、500万一线产业工人中普遍开展能级工资集体协商的目标;要突破难点,在中小企业、新就业形态领域逐步建立健全协商机制,积极探索“云协商”模式,提高协商扩面;要健全制度机制,全面推广《浙江省企业能级工资集体协商工作操作指引(试行)》,确保协商质效。

会上,温岭市、德清县、金华市、杭州临安区、海盐县5家总工会,分别从县级、市级以及行业、区域、新业态不同层面,就如何推进能级工资集体协商工作介绍了经验。

会议期间,与会人员参加了能级

工资集体协商指导员培训,实地参观

温岭市工资集体协商展览馆、利欧集

团浙江泵业有限公司示范点。

技能培训 人才输送 暖心服务

“娘家人”助推杜桥眼镜产业 高质量发展 临海产改经验亮相全国

记者潘仙德报道 临海市总工会准确把握产改工作与发展新质生产力的结合点、着力点,推动杜桥眼镜产业高质量发展。日前,这一做法在“全国轻工行业深化产业工人队伍建设改革工会促进发展新质生产力示范交流活动”上作了经验展示交流。

据了解,临海市杜桥镇经过50多年的发展,已拥有“中国眼镜生产基地”“创建国家级眼镜产品质量提升示范区”两张国家级金名片。现有眼镜企业1000余家,从业人员近7万人,总产值超70亿元,其中太阳镜年产量超2.5亿副,约占全国产量的30%,产品远销50多个国家和地区,是中国太阳镜出口基地。

在如此庞大的眼镜产业中,临海市总工会又是如何把握产改工作与发展新质生产力的结合点、着力点呢?6月17日,记者来到了位于台州湾北面的杜桥镇。

在杜桥镇,盈昌集团有限公司是当地最大的一家眼镜生产企业,拥有员工800多人,其中,外地职工占三分之二,有300多个员工手持各类技术等级证书,最高的工资可拿到1万多元。

“一副眼镜共有86道制作工序,其中塑料喷涂工艺是最难的,为了解决这个难题,公司定期组织开展职工喷涂技能培训,将专业知识和技能实操融入到生产中,助力产业工人以训提技。”盈昌集团有限公司负责生产的总经理董林弟说。

“刚工作时工资才3500元,现在

工作了3年已经拿到了高级证书,工资涨到了7200元。”职工刘涛洪说。

在杜桥,以技提薪已成为产业工人的共识。临海市眼镜商会与行业工会联合会将在临海市《行业性能级工资集体协商规范》指导下,推动眼镜行业开展“能级工资”集体协商,形成技能等级提升、技术入股分红、技术贡献奖励、技能竞赛奖励、股权投资激励、职务岗位晋升等六大“以技提薪”标准化操作法,推动签订集体协议1000份,覆盖职工6.3万人,实现“职工收入高起来、企业规模壮起来、产业发展强起来”的良性循环。

杜桥镇党委副书记、总工会主席林李洁对记者说:“为解决企业的人才问题,我们出台了《杜桥镇‘十百千’产业人才高质量发展三年行动计划》,构建产教训融合、政企社协同、育选用贯通的眼镜产业工人技能培育体系,每年培养400名学历技能‘双证’人才,为眼镜产业发展新质生产力注入源源不断的人才活水。”

为解决众多眼镜生产企业碰到的难题,今年5月14日,杜桥镇投资的“镜享未来”综合服务平台开始运营。这是一个集创新创业服务中心、共富工坊孵化中心、技能培训中心等功能区块的平台,由“政府+院校+协会+机构+企业”五方组成的“飞地模式”,开展技能培训、人才输送、成果转化、科研合作、产业导入等服务。成功帮助企业解决技术创新、人才引进等困难30余个,引进青年大学生2000多人。

在“镜享未来”园区,记者看到,除了政府部门在这里办公外,还设有“共富协作站”“共富直播间”“共享书吧”等十多个功能区。

据了解,“镜享未来”园区里有170家眼镜生产企业,为了解决他们



盈昌集团的职工正在生产眼镜。记者潘仙德 摄

的技术问题,对外有天津职业大学眼视光工程学院等22家高校科研院所,对内联合东部职业技能培训学校,同时,还充分发挥工会组织人才集聚优势,由设计师、技能工匠等组成的12名“共享人才官”从全国各地奔走而来,分享着行业新需求、款式新潮流以及知识产权新规。

“前不久,我们在调研过程中了解到企业在材料改性、镜片变色、防雾、镀膜等技术方面存在卡点堵点之后,第一时间对接浙江大学专家课题组,以‘请进来’的方式邀请专家团队到杜桥与企业‘面对面’交流对接,围绕材料增值回收技术、绿色涂装技术、3D打印技术等领域交流分享最新的科研成果,帮助眼镜企业攻坚克难和转型升级。”杜桥镇党委委员屈姝彤说。

据了解,“镜享未来”园区里有170家眼镜生产企业,为了解决他们

针对眼镜生产企业的人才引进和大部分是外地员工的情况,当地党委、政府、工会十分重视眼镜产业工人实际需求,建强基础性、普惠性、兜底性权益保障体系,广泛开展“安居”“安学”“安薪”“安养”系列行动,解决产业工人“急难愁盼”问题。目前,已设立综合就业服务站,由当地政府、工会、人社等12个职能部门轮驻,8个社会机构临驻,实现服务事项“一站式办”。

“一边是向科技要动力,向高攀登;一边向产改要活力,向新进军,临海市总工会将充分发挥财贸产业工会优势,为发展新质生产力提供最大程度的服务,当好产业工人‘娘家人’,共同助力临海眼镜产业高质量发展。”临海市总工会党组书记、常务副主席董先米表示。

数字赋能职工安全生产 省部属企事业单位工会 力推智慧安全车间和智慧安全工地建设

本报讯 记者羊荣江报道 “智能巡检机器人”“智能视频AI告警”“AGV无人智能叉车”“语音识别辅助指挥系统”……这些是6月17日—18日省部属企事业单位工会在三门核电有限公司举行的“安康杯”竞赛联盟暨智慧安全车间和智慧安全工地建设现场推进会上,相关交流企业轮番向与会人员分享的“先进职工安全生产武器”。

自2023年6月以来,省部属企事业单位相继成立了省能源电力、制造业、交通运输、化工行业“安康杯”竞赛联盟,在“智慧安全车间和智慧安全工地”建设上深入探索并开展了一系列工作。去年省能源电力“安康杯”竞赛联盟第二次活动对“智慧安全车间和智慧安全工地”建设和应用场景打造进行了主题研讨交流,发掘、推广、宣传了一批好经验、好做法,为职工群众普及安全生产知识、强化安全意识、弘

扬安全文化、提升安全素质、营造安全氛围发挥积极作用。

推进会上,省部属企事业单位工会负责人表示,近期将开启智慧安全车间、智慧安全工地大比拼活动,通过AI智能安全监控,AI安全预警管理系统,利用数据挖掘技术为各级安全管理提供数据化、可视化的支撑手段,利用物联网技术和设备监控技术加强信息管理和服务,及时干预生产过程中的事故发生,让一线职工朋友真正远离危险源,有效有力促进职工安全生产创新发展。省能源电力、交通运输等4个“安康杯”竞赛联盟,杭钢集团、中石炼化分公司、中国水电十二局、浙江南方水泥有限公司、省海港集团、省机场集团等6家单位结合产业实际、单位特色,围绕智慧安全车间和智慧安全工地建设的总体情况、好举措作了交流介绍。

毕业了, 来选一间心仪的住处吧! 宁波保障性租赁住房走进高校

通讯员桂振亚报道 毕业季,新一批大学毕业生将开启逐梦的新征程,找一处理想居所成了他们的心头大事。

6月17日上午,由宁波市委人才办统筹,市住建局会同市教育局、市人社局、团市委、宁波日报报业集团、宁波城投集团多个部门及单位共同组织的“甬有保暖心租”宁波保障性租赁住房进高校活动,来到最后一站——宁波财经学院。活动通过设立咨询台、发放宣传资料、直通车看房等多种形式,向高校毕业生们推荐保租房房源,详细介绍保租房的申请条件(流程)以及青年人才租房补贴、租房提取公积金等政策,并解答大学生们在租房过程中实际会碰到的各类问题。

宁波保障性租赁住房进高校活动,是通过政府、高校和保租房项目企业之间的紧密联动,特别聚焦高校新毕业生在安居保障中的实际需求,为他们提前锁定保障性租赁住房房源。该活动自6月6日正式启动以来,已先后走进宁波大学、浙大宁波理工、浙江万里学院、宁波工程学院等高校。

保租房相对社会租赁房源,房源真实可靠、租金合理且稳定、无中介费、配套设施完善。为让大学生们租到称心如意的房子,本次活动汇聚了全市78个保租房项目,展示保租房房源5万多套,涵盖宁波多个区域。所有保租房房源所在项目,均通过“2024青春版保租房房源地图”标示,地图免费向大学生发放。

同时,各租赁企业针对活动推出的租房优惠措施,如部分项目租金打85折等,吸引了众多大学生的关注。租赁企业还推出“看房直通车”服务,

从活动现场直接载着毕业生到保租房项目现场看房。

据宁波市人社局的工作人员介绍,当前宁波对于符合条件的全日制应届本科、硕士毕业生(含非全日制应届毕业硕士研究生)和具有技师及以上职业资格(技能等级)的无房青年,给予每人每年1万元的租房补贴,最长可以发放3年。

笔者粗略算了一笔账,以租一套一居室租赁价格1500元/月的房子来计算,除了活动企业给出的折扣优惠,再结合每年1万元的青年人才租房补贴,毕业生实际每月的租房总支出在600元左右,这对于刚参加工作的年轻人来说,无疑大大减轻了他们的负担。

浙江工业大学中国住房和房地产研究院院长虞晓芬表示,新毕业生初入社会,经济压力大,住房成本成为毕业后融入社会的一项重要开支,提供保障性租赁住房可以显著降低毕业生的居住成本,帮助他们更好地适应社会生活;另一方面,一个能够为青年人提供良好居住条件的城市,更有可能成为人才的聚集地。在住房问题得到妥善解决后,青年人可以更专注于职业发展和创新创造,可以为宁波可持续发展贡献更大力量。

宁波市住建局相关负责人表示,“十四五”期间,宁波计划建设筹集保障性租赁住房21.3万套(间),截至目前已筹集房源16.2万套(间)。接下来,宁波最大体量保租房项目江北应嘉丽园北侧地块,以及城投置业的春华社区、江南社区、首浦社区、星空社区等项目,将陆续交付并投入使用。

中国银行
信用卡
Credit Card